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1. Zadanie z poprzedniego zestawu.

Proszę wyliczyć propagator dla oscylatora harmonicznego zaburzonego siłą F (t).
W tym celu wykazać, że różnica między propagatorem swobodnym a zaburzonym
polega tylko na zamianie Scl. W związku z tym wyliczyć Scl dla oscylatora zabu-
rzonego. Zbadać przypadki F =const., F → 0 i/albo ω → 0. Uwaga: trajek-
torię klasyczną dla oscylatora zaburzonego należy wyliczyć metodą funkcji Greena.
Należy posłużyć się tzw. tożsamościami Greena, powszechnie stosowanymi w elek-
trodynamice klasycznej.

2. Cząstka o masie m i ładunku e porusza się w stałym polu magnetycznym B skiero-
wanym wzdłuż osi z. Funkcja Lagrange’a dla tego przypadku ma postać (dlaczego?):
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(xẏ − yẋ).

Wyliczyć propagator dla ruchu od punktu ~a = (xa, ya, za) do punktu ~b = (xb, yb, zb)
w czasie T .

Wsakzówka: Wygodnie jest wprowadzić zmienne x′(t) i y′(t), które odpowiadają
przejściu do układu obracającego się ze stałą prędkością kątową α. Należy tak
dobrać α aby w tym nowym układzie funkcja Lagrange’e rozseparowała się na
trzy niezależne funkcje opisujące ruch cząstki swobodnej i dwa oscylatory harmon-
iczne. Pozwala to na natychmiastowe napisanie propagatora, który następnie trzeba
przepisać w zmiennych wyjściowych.


